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ODDÍL 10. ZEMĚPIS 

§10.1 ФАКТОРИ ҐРУНТОУТВОРЕННЯ ТЕРИТОРІЇ
ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ (Гришко С.В., Мелітопольський 
державний педагогічний університет імені Богдана 
Хмельницького, Левада О.М., Мелітопольський державний 
педагогічний університет імені Богдана Хмельницького, 
Прохорова Л.А., Мелітопольський державний педагогічний 
університет імені Богдана Хмельницького, Непша О.В., 
старший викладач кафедри географії та туризму, 
Мелітопольський державний педагогічний університет імені 
Богдана Хмельницького, Зав’ялова Т.В., Мелітопольський 
державний педагогічний університет імені Богдана 
Хмельницького) 

Вступ. Вивчення факторів ґрунтоутворення як компо-
нентів природного середовища – є наріжним каменем 
ґрунтознавства як науки. Вивчення ґрунту у відриві від 
вивчення чинників ґрунтоутворення може призвести до 
неправильних висновків. За В.В. Докучаєвим, ґрунт діє під 
впливом комплексу ґрунтотворних факторів: усі компоненти є 
змінними, і ґрунт однаковою мірою є результатом їхньої 
спільної дії в певний момент часу. П’ять ґрунтотворних 
чинників, виділених в свій час  В. В. Докучаєвим – ґрунтот-
ворні породи, рослинні і тваринні організми, клімат, рельєф і 
час ‒ пізніше були доповнені підземними водами, вулканічним 
попелом і діяльністю людини. Принцип еквівалентності 
чинників ґрунтоутворення  Докучаєва включає в себе принцип 
незамінності, який підтверджує, що всі фактори не тільки 
рівнозначні, але й незамінні в ґрунтоутворенні. Відсутність 
будь-якого з чинників ґрунтоутворення унеможливлює розвиток 
ґрунту [1,12].   
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Виклад основного матеріалу. Коротко наведемо особли-
вості окремих факторів ґрунтоутворення в Запорізькій області. 

Ґрунтотворні породи – це субстрат, на якому відбувається 
ґрунтоутворення. Ґрунтотворні породи є мінеральною основою 
ґрунту. Порода успадковує гранулометричний, мінералогічний 
і хімічний склад та фізичні властивості, які можуть зазнавати 
значних змін у процесі ґрунтоутворення. Властивості 
ґрунтотворних порід впливають на видовий і хімічний склад та 
біологічну продуктивність рослин, швидкість розкладання 
органічних залишків і якість гумусу, що утворюється. Між 
ґрунтом і материнською породою відбувається обмін тепловою 
енергією, газами, водяною парою та розчинами. Все це впливає 
на типи і напрямок ґрунтоутворення [1]. 

У Запорізькій області на плато річкових басейнів та їх 
схилах, на схилах балок ґрунтотворною породою є лес. Лише 
подекуди, на схилах глибоких ярів і річкових долин, залягають 
піски, продукти переробки гранітів, а в заплавах річок і на дні 
ярів – алювіальні та делювіальні відклади. 

Лес – однорідна, дрібнозерниста, блідо-коричнева карбо-
натна порода з достатнім вмістом К і Р. Характеризується 
високою пористістю, відсутністю шкідливих для рослин 
водорозчинних солей до глибини 6-7 м, однорідною, глинис-
тою і важкою текстурою. Все це є однією з причин формування 
високопродуктивних, багатих на кальцій чорноземних ґрунтів 
зі сприятливими водно-фізичними властивостями. Делювіальні 
відклади (по днищах річок і частково в річкових долинах) 
утворилися в результаті перевідкладення і відкладення погано 
відсортованих ґрунтових частинок і ґрунтотворних порід, 
змитих і перенесених делювіальними водами. Ці відклади 
мають неоднорідний механічний склад (переважно глинистий і 
суглинистий), часто певною мірою гумусні. Розташовані на 
ділянках з близьким заляганням ґрунтових вод, вони піддані 
процесу оглеєння і часто засолені. Лучно-чорноземні ґрунти 
сформувалися на делювіальних відкладах [10]. 
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Алювіальні відклади – це гірські породи, утворені водами 
річок Дніпро, Конка та Молочна в минулі геологічні періоди. 
Вони мають характерне горизонтальне розташування та різний 
механічний склад окремих шарів і є переважно піщаними 
відкладами. Сучасні алювіальні відклади поширені в заплавах 
річок області. Їхні властивості подібні до властивостей 
делювіальних відкладів, але, на відміну від останніх, вони 
мають однорідний механічний склад профілю, оскільки седи-
ментація заплавних частинок відбувалася у стоячій воді [2]. 

Червонувато-бурі глини мають більш однорідну глинисту 
текстуру і слабкопроникні. Ґрунти на червоно-бурих глинах 
характеризуються рисами засолених ґрунтів, важким механічним 
складом і низькою родючістю.  

Сучасні поклади морських пісків поширені на Обитічній, 
Федотовій, Бірючий Острів, Бердянській та Степанівській 
косах [4].  

Таким чином, на території Запорізької області на лесових, 
алювіальних і делювіальних відкладах та червоно-бурих глинах 
сформувалися такі основні типи ґрунтів: чорноземи, каштанові, 
солодові, солонцюваті, солончаки, дернові, лучні та болотні [10]. 

Незважаючи на велике значення педогенних порід, 
біологічна активність відіграє головну роль у ґрунтоутворенні. 
Без життя не було б ґрунту. Ґрунтоутворення на Землі 
почалося лише після появи життя. Будь-яка гірська порода, 
навіть глибоко розкладена і вивітрена, ще не є ґрунтом. Тільки 
тривала взаємодія материнських порід з рослинними і 
тваринними організмами в певних кліматичних умовах 
створює специфічні якості, які відрізняють ґрунт від гірських 
порід [1,2].  

Рослини протягом свого життя синтезують органічну 
речовину і певним чином розподіляють її в ґрунті у вигляді 
кореневої маси, а після відмирання верхнього шару ґрунту – у 
вигляді рослинного осаду. Після мінералізації складові 
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підстилки потрапляють у ґрунт, сприяючи накопиченню 
гумусу і надаючи верхньому шару характерного темного 
кольору. Крім того, рослини накопичують певні хімічні 
елементи, які містяться в корінних породах у невеликих 
кількостях, але є важливими для нормального життя рослин. 
Після відмирання рослин і розкладання їхніх решток ці хімічні 
елементи залишаються в ґрунті, поступово збагачуючи його. 
Для ґрунту рослини є основним джерелом первинної органіч-
ної речовини [1,2]. 

Для Запорізької області, яка знаходиться в степовій зоні, 
характерна вирубка лісів. Природних лісів майже не 
залишилося, їх дуже мало – переважно невеликі ділянки 
байрачних лісів, ліси в долинах річок та штучні лісові 
насадження. Загалом в області налічується 105 328 га лісу, але 
цей ресурс можна охарактеризувати як «непродуктивний». З 
точки зору екологічного значення, всі ліси можна віднести до 
«групи А», що означає, що вони виконують переважно приро-
доохоронну функцію. Штучні лісові насадження складаються з 
акації білої, ясена звичайного та американського, берези 
звичайної та дрібнолистої, клена, глоду та маслини. Підлісок 
включає акацію жовту, смородину жовту, смородину дику, 
смородину жовту, аморфну, вишню, черешню, черешню, 
обліпиху та подекуди чорну смородину [7]. 

Домінуючу роль у рослинності регіону відіграють трави. 
У минулому територія області була великим цілинним степом з 
буйною трав’янистою рослинністю. Сьогодні запорізькі степи 
майже повністю зруйновані. Невеликі ділянки цілини 
збереглися в заплавах і на схилах річкових долин і ярів, в 
місцях, які не придатні для обробітку і використовуються як 
пасовища. 

Справжній степовий ареал поділяється на дві підзони: 
лучно-типчаково-ковиловий степ та типчаково-ковиловий степ. 
На території області межа між цими підзонами простягається 
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від Запоріжжя до Оріхова і далі вздовж верхньої течії річки 
Молочної, оминаючи плато Приазовської височини на заході і 
півдні, до села Азовське на узбережжі Азовського моря [11]. 

Північно-східна частина області розташована в підзоні 
різнотравно-типчаково-ковилових лісів. Рослинний покрив 
характеризується зімкнутістю луків, різноманітністю видів 
бобових і різнотрав’я, наявністю злаків на луках перелогів і 
кореневищних злаків та майже повною відсутністю ефемерид. 
У місцях, де збереглася первісна рослинність, можна зустріти 
ковилу волосисту і ковилу волосисту, кострицю, тонконіг, 
жабрій безстебловий, пирій повзучий і сірий та інші злаки. 
Бобові включають альпійську та гірську конюшину, вику 
серповидну та люцерну хмелеподібну. З трав – горіх земляний, 
горицвіт весняний, півонія тонколиста, молочай, шавлія, 
астрагал неяскраво-квітковий, подорожник, волошка [7,11]. 

Північно-західна частина області розташована в підзоні 
типчаково-ковилового степу. Тут трав’янисті угруповання 
розріджені, зі значною кількістю ефемерних рослин. Видове 
різноманіття низьке, оскільки степ майже випалений. У 
трав’яному покриві переважають дернинні злаки – костриця, 
костриця і волосиста, тонконіг лучний, пирій гребінчастий і 
костриця пряма. З трав’янистих рослин поширені кермес, 
папороті, гіпатія, ромашка, а з ефемерних - тюльпани, ряска, 
гусяча лапка та ін. [11]. 

Південно-західний кінець області – так званий Молочно-
Утлюцький півострів, який має рослинність, типову для 
типчаково-ковилового та типчаково-ковилового степу низинної 
степової зони (дернинні злаки – типчак, пирій невидимий; 
мохи та лишайники) [11]. 

Основним фактором ґрунтоутворення є клімат. З кліма-
тичними умовами пов’язане надходження енергії (тепла) і, 
значною мірою, води в ґрунт [1,12]. 
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Залежно від кліматичних умов у Запорізькій області 
виділяють три агрокліматичні райони: північний, центральний 
та південний [6,11]. 

I. Північний кліматичний район (з підзонами (а) і (б))
характеризується як дуже жаркий і помірно посушливий. 

Підзона (Ia) включає Запорізьку область. Тут сума 
температур вище 10°C за період з кінця квітня по жовтень 
досягає 3000-3100°C. Кількість опадів за цей же період 
становить 232-250 мм, а тривалість безморозного періоду – 
160-175 днів на рік. У цьому субрегіоні весняні атмосферні
заморозки закінчуються в середньому в другій половині квітня,
але іноді можуть спостерігатися і в другій декаді травня.
Осінні атмосферні заморозки наступають в середньому в
другій декаді жовтня. Найбільш ранні можливі в кінці вересня.
Суховії слабкої та середньої інтенсивності спостерігаються
щорічно [11, с.84].

Підрайон (Ib) включає північну частину Пологівського 
району, розташовану на плато Приазовської височини. Тут 
температури вище 10°C досягають 3000-3050°C. Опадів за цей 
же період випадає 232-250 мм і 443-459 мм на рік. 
Гідротермічний коефіцієнт становить 0,9, а середня тривалість 
безморозного періоду - 160-165 днів. Весняні заморозки 
закінчуються в третій декаді квітня, а іноді можуть спостері-
гатися в другій декаді травня. Осінні заморозки настають у 
першій декаді жовтня. Найбільш ранні заморозки можливі в 
середині вересня. Суховії низької та середньої інтенсивності 
спостерігаються щорічно [11, с.85]. 

II. Центральний кліматичний район займає центральну
частину області. До нього входять такі адміністративні райони: - 
Північний район: Василівський район, південно-західна частина 
Пологівського району, північна частина Мелітопольського 
району та північно-західна частина Бердянського району. Цей 
кліматичний регіон характеризується як дуже спекотний і 
посушливий.  
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Температури вище 10°C досягають 3200-3300°C, а кількість 
опадів за той самий період становить 200-235 мм і 400-445 мм 
на рік. Гідротермічний коефіцієнт становить 0,7-0,8. Середня 
тривалість безморозного періоду становить 150-190 днів. 
Весняні заморозки в повітрі закінчуються в другій половині 
квітня. Найпізніші з них спостерігалися в кінці травня. Осінні 
заморозки настають у другій декаді жовтня, а найраніші 
зафіксовані у третій декаді вересня. У районі часто 
спостерігаються суховії [11, с.86]. 

III. Південний кліматичний район характеризується як
дуже жаркий і дуже посушливий. Він включає південні частини 
Мелітопольського та Бердянського адміністративних районів. 

Температури вище 10°С коливаються в межах 3400-3500°С, 
опадів за цей же період випадає 193-203 мм, а протягом року – 
372-399 мм. Тривалість безморозного періоду становить
195-210 днів. Весняні заморозки закінчуються в другій декаді
квітня, осінні починаються в кінці другої декади жовтня, а на
узбережжі – в середині листопада. Суховії є найбільш
поширеними в цій місцевості [11, с.86].

Роль клімату в ґрунтоутворенні проявляється у впливі на 
ґрунт атмосферних опадів, атмосферних газів (O2, N2, CO2), 
парів H2O тощо, а також сонячної енергії. Клімат має прямий і 
непрямий вплив на процес ґрунтоутворення. Прямий вплив 
виражається у безпосередньому впливі кліматичних елементів – 
зволоження ґрунту опадами та його розмокання, нагрівання та 
охолодження [8,9]. 

Ґрунтові води також мають певний вплив на ґрунтоутво-
рення. Вода є середовищем, в якому відбувається багато 
хімічних і біологічних процесів у ґрунті. 

У Запорізькій області гідрогеологічні умови сприятливі – 
переважна глибина залягання ґрунтових вод на зрошуваних 
землях становить понад 5 метрів, а площі з градаціями розподі-
ляються таким чином: до 2 метрів – немає; від 2 до 3 метрів – 
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2,5 тис. га (1,0% від загальної площі зрошуваних земель); від 3 
до 5 метрів – 30,3 тис. га (12,6%); понад 5 метрів – 208,6 тис. га 
(86,4%) [3].  

Такий фактор, як рельєф земної поверхні, має велике 
значення. Вплив рельєфу в основному позначається на 
перерозподілі тепла і вологи, що надходять до земної поверхні. 

Територія Запорізької області має загалом рівнинну 
поверхню, але є високі та низькі ділянки, які відрізняються за 
формою, походженням та віком. 

Найвищою місцевістю в середньо-східній частині області 
є Приазовська височина. Вона простягається на схід до 
Донецької області, де переходить у Донецький кряж. На півдні, 
між Приазовською височиною та Азовським морем, лежить 
західна частина Приазовської приморської рівнини, яка на 
захід від річки Молочна переходить у Причорноморську 
рівнину. Остання з’єднується в північно-східному напрямку із 
Запорізькою внутрішньою рівниною, яка межує з південно-
східною периферією Придніпровського плато. Таким чином, 
територія Запоріжжя складається з двох різних геоморфо-
логічних частин: периферії Приазовського і Придніпровського 
плато, яка геоструктурно відповідає південно-східній частині 
Українського кристалічного масиву, і периферії Приазовської 
та Причорноморської приморських рівнин, що лежать в 
басейні Чорного моря. Ці дві геоморфологічні одиниці з’єднані 
третьою – Запорізькою внутрішньою рівниною [5,11]. 

Вплив людської діяльності на ґрунти, а точніше діяльності 
людського суспільства, суттєво відрізняється від інших факторів. 
Антропогенний фактор і його вплив проявляється як через 
зміну самих ґрунтотворних факторів (тобто зміну ґрунтотвор-
ного середовища), так і через безпосередній вплив на ґрунт, 
його властивості та якості. 

Зміни чинників грунтоутворення внаслідок антропогенного 
впливу проявляються в різних формах 
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‒ трансформація материнських порід (осадові породи в 
результаті осушення, видобутку торфу тощо) 

‒ через зміну форми рельєфу (утворення хвостосховищ, 
кар’єрів, дамб, планування землекористування тощо) 

‒ через зміну кліматичних параметрів на макро-, мезо- та 
мікрорівнях (глобальне потепління та ефект потепління в межах 
мегаполісів, зміна мікроклімату внаслідок зрошення тощо) 

‒ через зміну характеру біоти (через сільське господарство, 
лісорозведення тощо) [1]. 

Висновки. Аналізуючи роль окремих ґрунтотворних 
факторів, стає зрозумілим, що ґрунтотворні породи, клімат 
(сонячна радіація, опади), живі організми (головним чином 
ґрунтові) та рослинний покрив є безпосередніми постачальни-
ками речовини та енергії. Рельєф виконує роль трансфор-
матора, перерозподіляючи компоненти у вигляді активно 
взаємодіючих потоків речовини та енергії на межі літосфери 
(метеоритної кори, атмосфери та гідросфери). При цьому за 
своїми кількісними та якісними показниками чинники 
ґрунтоутворення не залишаються постійними, а змінюються в 
просторі. В результаті виникає безперервна сукупність різних 
ґрунтів, власне ґрунтовий покрив. 
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